

За кадры

Цена 1 руб.

№ 3 (2895)

12

марта

1993 года

ГАЗЕТА СОВЕТА ТОМСКОГО

ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

ОСНОВАНА
15 марта 1931 года.

ПЯТНИЦА

С праздником, милые дамы!

Интервью перед праздником

На ученом Совете университета

Очередное заседание ученого совета ТПУ, состоявшееся 26 февраля, началось с представлений к ученым званиям. Затем первый проректор Б. В. Семкин сделал сообщение об итогах зимней экзаменационной сессии. В целом по университету абсолютная успеваемость по сравнению с прошлой зимней сессией снизилась на 1,6 процента. По итогам сессии лучшие результаты показали студенты АВТФ и АЭФФ, а вот ТЭФ, МСФ и ФГН оказались на последнем месте. Отмечено, что успеваемость студентов на различных курсах существенно отличается по факультетам. Основная причина отсева студентов — низкая текущая и академическая успеваемость. Сохранность контингента студентов по университету на начало сессии составила на I курсе — 91 процент, на II — 69 процентов, на III — 56 процентов и на IV — 51.

Обсудив сообщение, ученый совет постановил информацию об итогах зимней сессии принять к сведению и использовать для улучшения учебно-методической и воспитательной работы. Учебному управлению и деканам рекомендовано разработать план мероприятий для обеспечения более высокой сохранности контингента студентов, для внедрения системы обучения по индивидуальным траекториям, для улучшения социальной защиты обучающихся в университете.

по высшей школе от 06.07.92 г. № 41 в Томском политехническом университете открыта очная докторантура, предоставляющая возможность поступления в нее сотрудникам как ТПУ, так и других вузов и организаций.

В связи с тем, что Комитет по ВШ выделяет докторантам низкие стипендии (2250 руб. в месяц), а вузам предоставлено право устанавливать доплаты, Совет университета постановляет:

1. Создать фонд поддержки докторантов за счет госбюджета (§ 47) для целевого выделения на те кафедры, чьи сотрудники обучаются в докторантуре, имея в виду, что зарплата докторанта должна соответствовать 15-му разряду ЕТС.

2. Иногородним докторантам производить такие же доплаты поддержки через кафедры, где работают научные консультанты.

Далее на совете шла речь о концепции формирования информационной среды САИР в вузе для специальностей машиностроительного профиля. Затем сообщение сделал профессор В. Ф. Панин, и кафедра охраны труда и окружающей среды была переименована в кафедру экологии и промышленной безопасности. Декан ММФ В. Т. Федько рассказал об организации на факультете новой кафедры — кафедры экономики.

В сообщении первого проректора Б. В. Семкина речь шла «О структуре экономических дисциплин в образовательном профессионообразовательном базового высшего образования». Учитывая важность экономической подготовки специалистов, совет принял рекомендации по данному вопросу.

ОНО СОСТОЯЛОСЬ В КАБИНЕТЕ ГЛАВНОГО БУХГАЛТЕРА ТПУ.

— Татьяна Ивановна, приближается 8 Марта, ваш коллектив один из самых женских. Какое настроение перед праздником?

— Да, коллектив у нас женский, 40 человек. Если откровенно, то настроение не очень хорошее: много работы. Последние полгода большая загруженность: пересчет налогов, заработной платы, новые тарифы ежеквартально, дополнительные приказы и прочее, прочее. Но больше всего изматывает неравномерное бюджетное финансирование: то пусто, то густо. Это усугубляется тем, что по всем признакам положение с деньгами не изменится еще долго, и какой-то нормализации и стабильности работы ожидать не приходится.

— А как сегодня вот в таких нелегких условиях складываются отношения с руководством университета?

— Думаю, что ректор недоволен нашей работой, в частности, невысокой оперативностью получения от нас каких-то новых данных. Но причина этого объективная — нынешняя загруженность. Мне, как руководителю, нужно и вверх докладыывать, и свою непосредственную работу выполнять. Вот и получаются невнятки в последнее время. Я все-таки считаю, что главное — это получить в банке деньги и выдать, а я должна это обеспечить, а потом уже совещания и заседания.

— А теперь о коллективе...

— Я все время ощущаю поддержку коллектива, работой его довольна и хотела бы отметить такие качества, как его работоспособность и ответственность. Огорчает то, что тем не менее есть жалобы, считаю, обоснованные. Но еще раз хочу сказать, что в нынешних условиях коллектив выполняет огромную работу и выполняет на уровень выше среднего.

— Татьяна Ивановна, все это — я имею в виду финансово-политическую чехарду — продолжается уже довольно долго. Усталость чувствуете?

— Да, да... Иногда ловлю себя на мысли о том, что не хочется ид-

ти на работу. Раньше такого за собой не замечала. Да, наверное, все мы порядком устали...

— А какие-то проблемы в работе есть, те, которые вы сами решить не можете?

— Да в общем-то нет, кроме одной. Я говорю о тепле: весь зимний сезон работали при включенных обогревателях, и все равно температура 12 — 15 градусов. И проректор приходил, и главный инженер, ходили, смотрели, но так ничего и не делалось. Благо, весна близко...

— А душевное тепло?

— Мне душевного тепла хватает. Одному надо больше, другому меньше. Того, что я получаю от коллектива и от руководства, мне хватает...

— Теперь немного о финансах. Валюта, о необходимости которой мы так долго говорили, у нас уже есть?

— К сожалению, валюты пока нет, счета валютного тоже. Но переговоров руководство университета провело много, и, думаю, скоро будут результаты.

— Хотелось бы что-то сегодня кардинально изменить?

— Государственный строй, наверное. Хочется какого-то порядка и стабильности. А в университете от нас мало что зависит. Хочется вот чего, да, наверное, и не только нам: мы готовы работать по максимуму, но за соответствующую плату. Что ни говори, а если нет материального удовлетворения, то... Мы все время слышим: надо работать, надо работать, — я имею в виду разговоры руководства страны. А иногда хочется услышать: надо платить за работу соответственно, надо платить...

— Татьяна Ивановна, сегодня многие имеющие экономическое образование и опыт и даже без него идут работать в частные предприятия или в банки. Ведь зарплата там не то, что у бюджетников. Вы об этом не думали?

— Иногда такие мысли бывают. Но без коллектива я себя не представляю. Здесь мне хорошо, и я эту мысль отгоняю. Я надеюсь на лучшее, надеюсь на то, что в стране все-таки победит разум.

— Татьяна Ивановна, вернемся к предстоящему празднику: что бы Вы пожелали своему коллективу?

— Первым делом здоровья, это все-таки главное. А применительно к нашей работе — любви и понимания людей, чтобы человек не шарахался от бухгалтерии, как это частенько случается.

Наверное, это сложно, но я бы хотела, чтобы так было. Здесь придется вернуться к жалобам и душевному теплу, о кото-

том, как живет коллектив. И такое отношение накладывает свой негативный отпечаток на работу: нас не знают, видеть не хотят, и мы так же. Вот где корень. Вот и появляются жалобы: коллективу не хватает простого человеческого внимания. Меня это волнует.

— Татьяна Ивановна, а что бы Вы себе пожелали?

— И себе, и всем нам, пожалуй, одного: набраться большого терпения.



рых мы говорили. В праздники (а их ведь не так уж много) руководство только по телефону меня поздравляет, а коллектив... Хотелось бы, чтобы к нам пришли, посмотрели, как работаем, поздравили бы наших девочек. А то получается, что многие из них ректора нашего в лицо даже и не видели, особенно кто недавно работает, то есть 3 — 4 года. Раньше было несколько иначе. Проблемы были, есть и, похоже, будут, но меня никогда не спрашивали о

чтобы пережить эти тяжелые времена. Только терпения.

Вот так закончился этот разговор. За дверью собрались люди с бумагами в руках и опять, наверное, ругали про себя бухгалтерню. А ведь все-таки весна, все-таки праздник. Давайте станем чуть внимательнее и добрее. Пожелаем нашим дамам здоровья и тепла — и того, которое от батарей, и того, которое от людей. А всем нам — терпения.

С праздником!!!
Николай ЛИСИЦЫН.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Томский политехнический университет объявляет конкурс на замещение вакантных должностей в международный бизнес-центр ТПУ: директора, заместителя, руководителей отделов международного и делового сотрудничества, бизнес-школы, коммерческого отдела, информационно-технического отдела. Срок подачи документов — 10 дней со дня опубликования объявления. За справками обращаться в ТПУ, «Отдел международного сотрудничества», тел. 224-607, 492-406.

НЕТ, Я НЕ ПОЙДУ В РКП

— Куда бежишь? Торопишься в ряды нестигаемых коммунистов? Давай-давай, ты, кажется, не очень-то расканивалась в проделках своих единомышленников... — таким вот каскадом ехидных словечек в очередной раз пытал меня вечно беспартийный и часто не любимый начальством сосед-технар. Я уже в который раз пыталась ему объяснить, что мы все вместе понесли немалый ущерб, в том числе и нравственный, и от коммунистов, и так называемых демократов. Ущерб этот не только от утопических, иллюзорных идей, но и от практических авантур.

Разумеется, право каждого: чем и кем себя осознавать, какие иметь воззрения и убеждения. Созвать под коммунистические знамена то поколение, которое под ними прошагало всю жизнь, давшую ему определенную устойчивость, несложно. Вот только зачем снова тратить столько сил на политические игрища, если их, эти силы, можно направить на решение обычных житейских проблем. Что реального, принципиально отличного от других партий и движений дает РКП в «Программных целях», как это означено в «Заявлении коммунистов — политтехников»?

Соединение идеи

парламента, преимуществ советской системы и национальных традиций? Господи, да что это такое? Что это за очередной мутант? Каких только советских и социалистических преимуществ с чем только не соединяли в эпоху развитого социализма! Национальные традиции? А это что: монархия, земский собор, Дума или диктатура парламента? А может, просто: «Даешь фабрику делить!»? А кто из нормальных людей против государственности или мирной и дружной жизни между народами? Только как это дружельюбие будет вводить РКП?

— Нет, — ответила я соседу, — в РКП я не пойду. Я бы вступила в какую-нибудь СКПП — в санитарно-культурно-правовую партию, которая бы организовала очистку загрязненного города, промывку мозгов руководителей всех рангов, всех политических и околополитических направлений, активно повела бы просвещение того самого великого народа, который без руководящей и направляющей не способен убрать свои дворы и подъезды. Я бы вступила в такую партию для того, чтобы без страха за жизнь могла посещать театры и быть уверенной в том, что завтра будет чуть-чуть лучше, чем сегодня.



Перед нами всего шесть небольших писем П. А. Флоренского к В. И. Вернадскому, опубликованных в первом томе исторического альманаха «Минувшее». В этих строчках — огромный интеллект, крепость духа, последовательная целеустремленность лучших представителей российской интеллигенции, энциклопедистов, естествоиспытателей и гуманистов, обладавших целостным подходом к миропониманию.

Эти письма шестидесятилетней давности были свидетелями великой драмы духовного пространства России, когда цвет российской интеллигенции, уцелевшей от первого натиска, либо растаскивался по ГУЛАГам, либо пускался в расход, либо «творил под неусыпным контролем и учетом вождей и вождишек». «В России страшное время, идет террор, борьба против христианства, бессмысленная жестокость», — писал академик Вернадский из Праги в 1929 году своему сыну Георгию в Америку. Его страшил судьба Академии наук, где бойко набирал ход изгнания так называемых «бывших», шла разнузданная травля ученых.

...Если бы не означенные даты жизненного пути этих ученых, ни за что бы по письмам не

ДУХОВНОСТЬ — ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ ЧЕЛОВЕКА

узнать, что Павел Флоренский на 20 лет моложе Владимира Вернадского. Здесь они на равных: по знаниям, по уровню культуры, по чувству долга перед Россией и новым поколением, создающем ее судьбу.

В одном из писем Флоренский выражает свое отношение к концепции биосферы, над которой Вернадский работает во Франции в 20-е годы и в России — в последующие. С достоинством, корректно он отмечает тот факт, что общее направление мысли академика, основателя геохимии, биогеохимии, радиогелиологии, для него не ново. Важным для Павла Флоренского было то, что Вернадский подверг сомнению «качество» знания о земле, назвав его мнимым знанием. Он советует академику развить эту мысль и в отношении «внешнего биосферы пространства». Кредо Флоренского — высокое требование в научном поиске. Недаром же он — и богослов, и известный электротехник — цитирует толмуд: «Причай уста твои говорить как можно чаще: я не знаю». Павел Александрович советует сделать лозунгом и вывесить во всех аудиториях изречение: «Системоверие — есть суеверие, которое ведет к нежеланию действительно познавать».

Шестьдесят лет назад Флоренский и Вернадский писали о перспективе биопромышленности, биотехники, биохимии и биофизики. Но главное —

не обольщаться этими достижениями и знать, что в понятие «жизнь» надо вкладывать такой категориальный характер его, который был бы коренным, не выводимым из наивных моделей механики факт жизни, а, наоборот, их порождающим».

Стоит ли удивляться, как глубоко анализировал работы Вернадского П. А. Флоренский. В первые годы советской власти Флоренский читал разработанные им курсы энциклопедии математики и истории материальной культуры. Несколько раньше в Московской Духовной академии читал лекции по истории античной философии, философии культа, кантовской проблематики. Создал здесь кафедру «История мировоззрений». В 20-х — начале 30-х годов (до ареста в 1933 году) во Всесоюзном электротехническом был научным сотрудником и заведовал созданной им лабораторией испытания материалов, ставшей отделом материаловедения. Он был одним из ведущих специалистов в области электроизолирующих материалов.

Вот почему Флоренский в одном из писем благодарит Владимира Ивановича за то, что он поставил вопрос о необходимости изучения истории науки, то есть той проблемы, которая давно и глубоко волнует и его, Флоренского. Последний абсолютно согласен с мыслью Вернадского о том, что наступило время, когда науки о человеке и

человечестве «смыкаются с науками о природе».

Последнее из писем, опубликованных в указанном альманахе от 16 октября 1933 года, было послано уже не из Москвы, а из пятого лагунка станции Ксениевской Забайкальской железной дороги, где Павел Александрович пробыл до 1935 года. А впереди еще были Соловки. И ни слова о лишениях.

Извиняясь перед академиком за рукопись (неподходящие условия для машинописи), он просит опубликовать его работу, в чем должна помочь его жена, проживавшая в Загорске. Какая это работа — пока неизвестно. Есть предположения, что она могла быть напечатана под другой фамилией.

Делая все зависящее от него, Вернадский все же не смог повлиять на ход трагической судьбы Флоренского. Однако Павел Александрович, как личность, давал импульс для высокой оценки Вернадским религии, которая, по его мнению, связана с более глубокими, чем логика, силами человеческой души.

Светилы России Павел Флоренский и Владимир Вернадский завещали ученым, творцам науки и культуры освободиться от «самодовольного, крепкологического догматизма и системоверия», быть в доброте и порядочности, отторгать ложь и злобу.

Материалы подготовлены Г. ЯЛОВСКОЙ.

В преддверии праздника Дня защитника Отечества ветераны Великой Отечественной войны провели со студентами встречи-беседы на военной кафедре университета. О Сталинградской битве рассказали участники боев П. Т. Мальцев, А. В. Астафуров и В. Ф. Кудепаленко. О битве за Днепр поделились воспоминаниями Б. В. Окулов, за Москву — М. М. Васильченко. О боевых действиях с Японией рассказал Л. М. Седоков, об операции «Багратион» — П. Е. Богданов и Л. И. Иванчура.

НА СНИМКЕ М. Пасекова: Петр Егорович Богданов и Лев Иванович Иванчура после встречи со студентами.



АВТОРУ КНИГИ «УХОДИЛ НА ВОЙНУ СИБИРЯК»

Многоуважаемый Виктор Андреевич!

Совет ветеранов войны и труда и Вооруженных Сил с одобрением и радостью встретил выход в свет Вашей книги «Уходил на войну сибиряк». На ее страницах Вы осветили незабываемые страницы Великой Отечественной войны, ее героями стали многие сотрудники и студенты Томского политехнического института, хорошо известные своими добрыми делами в жизни. Книга, безусловно, понравится массовому читателю и будет служить хорошим подспорьем в проведении воспитательной работы со студентами, молодежью.

От имени всех ветеранов нашего университета выражаем Вам, Виктор Андреевич, горячую благодарность за инициативу и высокополезный труд по подготовке и изданию названной книги. Она, надеемся, будет служить ценным источником памяти об Отечественной войне и увековечит ее в далеком будущем.

Председатель совета ветеранов ТПУ
А. АСТАФУРОВ,
председатель геронко-патриотической
комиссии совета ветеранов
П. БОГДАНОВ.

ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР НОВЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ (РЦ НИТ)

открывает постоянно действующий демонстрационный зал средств новых информационных технологий Томского политехнического университета, а также других вузов и предприятий Западно-Сибирского региона с целью содействия их распространению.

Демонстрация систем выполняется по следующим разделам:

- адаптивные обучающие системы и электронные учебники по фундаментальным дисциплинам инженерной подготовки,
- информатизация организационной деятельности вуза,
- средства локальной и глобальной коммуникации,
- коммерческое информационно-программное обеспечение.

Предлагаемые программные средства прошли широкую апробацию по всей стране и, по заключению экспертов, являются лучшими на российском рынке и наиболее полно отвечают потребностям пользователей. Здесь же вам могут быть предложены лицензионные копии различных зарубежных фирменных продуктов по действующим ценам.

В рамках проведения выставки предлагаются следующие услуги:

- организация встречи с разработчиками,
- заключение договоров на поставку,
- консультации по вопросам применения и установки программных средств.

Для участия в выставке с вашими системами необходимо отправить на наш адрес демонстрационную версию предлагаемых программных средств и информационный лист в виде файла на диске. По вашему желанию и, возможно, при вашем участии может быть сформирована демонстрационно-рекламная версия вашей системы с использованием современных программных средств на высоком профессиональном уровне.

Телефоны: (3822) 492-471, 492-502, 448-138.

РАЗГОВОР ПО СУЩЕСТВУ...

В прошлом номере нашей газеты было опубликовано Заявление коммунистов ТПУ. Продолжая разговор с бывшим секретарем партийного комитета института Константином Александровичем Хорьковым, редакция попросила его ответить на ряд вопросов:

1. Причины отмены запрета деятельности коммунистической партии РСФСР.

2. Какое место в обществе может занять обновленная партия?

3. Как сегодня, по Вашему, общество относится к партии?

4. Одно время часто вставал вопрос о покаянии партии.

5. Коммунисты и интеллигенция сегодня. Коммунисты и вуз.

6. Отношение партии к новой Конституции.

1. Основная причина в том, что деятельность компартии была запрещена неконституционным путем: без суда и следствия, волей одного человека — Президента.

Другая причина — коммунистическая партия перестала представлять угрозу благополучию правящей верхушки. За полтора года со дня запрета деятельности КПСС коммунисты разошлись по десяткам партий социалистической и коммунистической направленности. Основная масса коммунистов не выдержала антикоммунистической травли и вообще отошла от политической деятельности. Ряд коммунистов

перешли в мелкобуржуазный лагерь и сейчас являются идеологами нарождающегося класса предпринимателей. В такой ситуации оказалось более целесообразно разрешить возобновление деятельности коммунистической партии Российской Федерации, чем держать ее деятельность под запретом. Итоги съезда коммунистов России в феврале 1993 года показали: объединения коммунистов не произошло, численность коммунистической партии Российской Федерации составила порядка 500 тысяч человек.

2. Коммунистическая партия всегда ставила своей целью защиту интересов трудящихся. В настоящее время эта задача стала очень актуальной. Возьмем простой пример. Декабрьская, прошлого года, средняя заработная плата трудящихся в Томской области составила 16576 рублей, что в 16 раз выше, чем в декабре 1991 года, и в 48 раз выше, чем в 1990 году. За это же время цены в Томской области возросли соответственно в 23 раза и в 100 раз. Жизненный уровень томичей, занятых в народном хозяйстве, за два года упал на 61 процент. А по сравнению с 1987 годом — в 10 раз!

Кто будет звонить в колокола? Республикан-

ская партия, чьи лидеры практически стоят у власти? Едва ли! Партии предпринимателей и спекулянтов? Гарантирую — нет!

3. Так же, как и 10 — 15 лет тому назад. Только раньше общество боялось говорить свое мнение открыто, а сейчас в прессе антикоммунизм поощряется. Только раньше интеллигенция часто шла в партию «за чинами», а сейчас отмежевывается от партии. Руководство партии периода застоя и перестройки сделало все возможное, чтобы дискредитировать коммунистов. Партии коммунистов предстоит борьба за возвращение доверия трудящихся.

4. Да, этот вопрос в недалеком прошлом регулярно поднимали лидеры, борющиеся за власть и депутатские мандаты. Я думаю, что скоро этот вопрос поднимется вновь. И это вполне естественно. Однако меня всегда удивляла распыленность в постановке вопроса о покаянии. Вопрос ставился вообще и ни к кому конкретно не был адресован. Чисто политический прием.

А понятие может быть только конкретным. Конкретное лицо кается в конкретных грехах. Можно ли требовать покаяния от простых коммунистов? Например, я — бывший секретарь парткома ТПУ с 1990 года. Что я сде-

лал во вред своему институту, во вред России? В чем мне и коммунистам ТПУ каяться? Не вижу преступления в своей деятельности и деятельности партийной организации института.

Можно ли требовать покаяния от коммунистических лидеров, например, времен диктатуры Сталина 1930 — 1950-х годов? Можно, но ведь их уже нет в живых.

Можно ли требовать покаяния от коммунистических лидеров недавнего времени: М. С. Горбачева, Б. Н. Ельцина, Э. А. Шеварднадзе, А. Н. Яковлева, Е. К. Лигачева? Можно и нужно. Но почему-то все грехи сваливают на одного Е. К. Лигачева. Ведь многие годы М. С. Горбачев, Б. Н. Ельцин и другие стояли рядом у руля КПСС. Почему, например, не спросить с Бориса Николаевича отчет за разрушение Ипатьевского дома в бытность его первым секретарем Свердловского обкома КПСС?

Хотя покаяние только тогда истинно, когда оно делается не из политических интересов и добровольно.

5. У меня нет статистических данных, но, если судить по Томской партийной организации, то сегодня в партии преобладают интеллигенция. Мне трудно судить, почему в ряды КПРФ мало

восстановилось рабочих, но я могу сказать свое мнение — почему в партии осталась интеллигенция.

Сейчас идет оголтелая пропаганда капиталистических ценностей: деньги — разврат — деньги. Сейчас наша история, честь и достоинство запятываются в грязь, и воспитывается преклонение перед всем заграничным. Идет разрушение науки и высшей школы. Ежегодно пределы России покидают до 100 тысяч молодых научных сотрудников. Если так будет продолжаться, Россию ждет интеллектуальная деградация.

Может ли интеллигенция молчать, прятаться по своим углам? В коммунистической партии или вне ее мы, интеллигенты, должны сделать все возможное для сохранения интеллектуального потенциала России.

6. Конституционная комиссия во главе с Президентом подготовила проект Конституции, в котором ликвидируется советская власть — власть трудящихся, и фактически отбираются основные социальные завоевания трудящихся: право на труд, право на жилище, право на бесплатное медицинское обслуживание, право на бесплатное среднее и высшее образование, на отдых и т. д., и т. п.

Сейчас, пусть не на

деле, а хотя бы морально, Президент и правительство отвечают за благосостояние трудящихся. С принятием новой Конституции они сбросят с себя этот груз. Что нас ждет, можно легко себе представить. Уже появились первые тысячи безработных, зарегистрированных на биржах труда. Растет скрытая безработица — трудящиеся многих крупных предприятий Томска работают неполную рабочую неделю. Закрываются детские дошкольные учреждения, — сады и ясли. Закрываются детские и юношеские спортивные школы. Летом детей не будут ждать многие пионерские лагеря. А поездка с детьми на юг стала непозволительно роскошью для большинства. Появились платные школы-гимназии. Растет доля платной медицинской помощи. Положение научных институтов и высшей школы катастрофическое. Разгул спекуляции и преступности. Разве могут с этим мириться честные люди? Мы, коммунисты, против ликвидации советской власти и удаление из Конституции основных завоеваний трудящихся.

Поэтому мы призываем коллектив преподавателей и студентов ТПУ сказать на референдуме 11 апреля 1993 года: «НЕТ — ельцинской конституции».



ния судьбы. Но как-то грустно от этой иронии. Спиртное теперь можно купить в перерыве между лекциями и в 8-м, и в главном корпусе. Может быть, так и должно быть, но как-то негоже вузу, стремящемуся по всем показателям к мировым стандартам и называющему себя центром науки, культуры и образования, приторговывать зельем. Понятно, что если кто-то решил выпить, то найдёт и купит: и расстояния, и цена его не останавливают. Но когда это все под боком...

А теперь прибавим к этому состояние спортплощадок студгородка: прогнившие настилы, порванные сетки. По сути одна площадка на ГРФ кое-как может претендовать на звание действующей: два фонаря еще горят, и темным зимним вечером можно после занятий побегать с мячом. Была освещенная площадка возле киберцентра, но теперь там гаражи. Была когда-то площадка за общежитием по улице Вершинина, 48, но и там теперь гаражи.

А магазины все открываются...

Фото М. ПАСЕКОВА.

На одном из последних заседаний ученого совета Томского политехнического обсуждался вопрос о состоянии дел в общежитиях. О ненормальной обстановке в студенческих домах говорили горячо и долго, приняли решение. Но...

У студентов - политехников по-прежнему нет проблем с «выпить и закусь», особенно с «выпить»: зарешеченное окно магазина «Джинн» всю ночь зазывно светится. Магазин ловко расположился почти в центре студгородка, в помещении, где когда-то дежурили участковый милиционер и группа ДНД. Иро-



Студент!

Если тебе надоело сидеть на шее своих родителей и ты не знаешь, чем тебе заняться в период летних каникул, это объявление для тебя. Профсоюзный комитет студентов ТПУ приглашает тебя на работу в составе студенческих отрядов летом 1993 года в Игарку и Норильск — заполярные города Красноярского края.

УСЛОВИЯ РАБОТЫ:

- бесплатный проезд к месту работы и обратно,
- льготное налогообложение,
- применение районного коэффициента (1,7 — 1,8) при оплате труда,
- повышение на 20 — 25 процентов расценок,

- премия по итогам работы отряда,
- страхование каждого бойца отряда за счет предприятия,
- ожидаемая заработная плата — более 100 тысяч рублей в месяц на человека при условии выполнения норм выработки,
- уникальная возможность провести лето за Северным полярным кругом в крае причудливой природы, пообщаться со студентами других вузов России и ближнего зарубежья, принять участие в зональном слете ССО.

Работа начнется после окончания весенней сессии — с 8 июля до конца августа.

Если тебя заинтересовала эта информация, обращай за подробностями в профком студентов ТПУ, в комнату 318 главного корпуса. Ждем тебя с 15 марта в рабочие дни, с 14 до 17 часов.

Торопись, численность отряда ограничена!

КОМПЕНСАЦИИ СТУДЕНТАМ ТПУ

На заседании правления Фонда социальной защиты студентов и аспирантов ТПУ принято решение о компенсации проезда в пригородном транспорте для студентов, проживающих в г. Томске-7, Богашеве, Тимирязеве, Светлом.

Также принято решение о 50-процентной компенсации один раз в год стоимости авиабилетов студентам, уезжающим на каникулы домой. По поводу оформления необходимых документов обращаться в деканаты.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР МЕЖДУ АДМИНИСТРАЦИЕЙ И ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ СТУДЕНТОВ ТПУ

(Продолжение. Начало в № 2).

5. ВОПРОСЫ ОХРАНЫ И ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА И УЧЕБЫ СТУДЕНТОВ

5.1. УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

5.1.1. Планирование и организация учебного процесса осуществляется соответствующим отделом администрации ТПУ.

Расписание учебных занятий должно быть составлено таким образом, чтобы количество учебных часов, включая факультативы; не превышало 36 в неделю.

5.1.2. В течение 10 дней с начала семестра

студенты должны быть точно проинформированы о том, какие экзамены и зачеты они должны будут сдавать в конце семестра и какие зачеты будут обязательны для получения допуска к экзаменационной сессии. Наличие зачетов по факультативным курсам не является обязательным для получения допуска к экзаменационной сессии.

5.1.3. В конце семестра, перед началом экзаменационной сессии выделять неделю, свободную от занятий для получения допуска и зачетов.

5.1.4. Продление сро-

ков сдачи экзаменационной сессии осуществлять студентам на следующих основаниях:

— по состоянию здоровья, т. е. наличие не менее 10 дней нетрудоспособности, подтвержденных медицинскими справками;

— в связи с активной общественной деятельностью, т. е. при выполнении общественно полезных функций на уровне не ниже факультета;

— по семейным обстоятельствам, при имевшем место отвлечении от учебного процесса не менее чем на 10 дней.

Для продления сроков

сдачи экзаменационной сессии студент должен подать заявление на имя декана с приложением соответствующих документов (медицинские справки, ходатайство общественных организаций).

В случае возникновения обстоятельств семейного характера, требующих отвлечения от учебного процесса, студент должен написать заявление на имя декана факультета с просьбой разрешить данное отвлечение. Для принятия решения декан вправе потребовать докумен-

на 4-й стр.).

(Окончание)

ПРОЕКТ

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР МЕЖДУ АДМИНИСТРАЦИЕЙ И ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ СТУДЕНТОВ ТПУ

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

ве требовать документы, подтверждающие изложенные в заявлении обстоятельства. В дальнейшем при возникновении сложностей в учебе, обусловленных отвлечением от учебного процесса, заявление с визой декана, разрешающей это отвлечение, служит основанием для рассмотрения вопроса о продлении сроков сдачи экзаменационной сессии по семейным обстоятельствам. Окончательное принятие решения по подобным вопросам осуществляется по согласованию с профсоюзной организацией.

5.1.5. Оформление академических отпусков студентам производится в следующих случаях:

— по состоянию здоровья;

— по уходу за ребенком;

— семейным обстоятельствам.

При оформлении академического отпуска по состоянию здоровья обязательным условием является наличие заключения ВТЭК.

Академотпуск по уходу за ребенком может быть предоставлен одному из родителей на срок от 1 года до 3 лет при подаче ими в деканат заявления и копии свидетельства о рождении.

Студентам, находящимся в академотпуске по состоянию здоровья, выплачивается ежемесячное пособие в размере 50 проц. от минимальной стипендии, а находящимся в академотпуске по уходу за ребенком — в размере 100 проц. от минимальной стипендии.

Академотпуск по семейным обстоятельствам предоставляется студентам при подаче ими в деканат заявления соответствующего содержания и документов, подтверждающих обстоятельства, изложенные в заявлении. Находясь в академотпуске по семейным обстоятельствам, студент пособий от вуза не получает. Срок данного отпуска — не более 1 года.

Решение о предоставлении академотпусков администрация принимает по согласованию профкома студентов.

5.1.6. Предоставление повторного года обучения студентам осуществляется только по состоянию здоровья.

Для предоставления повторного года обучения по состоянию здоровья студент должен написать заявление соответствующего содержания в деканат и приложить медицинские документы, подтверждающие его отвлеченность от учебного процесса по медицинским показаниям, не менее 20 учебных дней в семестре.

5.1.7. Перевод, отчисление и восстановление студентов производятся в соответствии с Положением о порядке перевода,

отчисления и восстановления студентов Томского политехнического университета, утвержденном ректором ТПУ 24.12.1991 г.

При отчислении студента по инициативе администрации за нарушение предусмотренных уставом университета обязанностей должен быть соблюден следующий порядок:

— основанием для принятия решения об отчислении студента является докладная записка о проступке студента, объяснительная записка самого студента;

— проект приказа об отчислении, подготовленный деканатом, с приложением докладной и объяснительной записок, передается деканатом;

— профком студентов ТПУ обязан в срок, не превышающий пяти рабочих дней, провести разбирательство по данному вопросу и вынести по нему решение профкома (в случае необходимости профком студентов приглашает на заседание представителей администрации, которые обязаны явиться);

— профком студентов передает проект приказа об отчислении, докладную и объяснительную записку и выписку из решения заседания профкома проректору по учебной работе, который и принимает окончательное решение с учетом мнения профкома студентов. (Инструктивные письма ГК СССР по народному образованию от 13.05.91 № 11 «О порядке перевода, восстановления и отчисления студентов высших и учащих ССУЗ» п.8.2).

5.1.8. В учебных и лабораторных аудиториях должен поддерживаться порядок, соответствующий санитарным требованиям по освещенности, тепловому режиму, требованиям правил техники безопасности. В случае поступления жалоб со стороны студентов профком студентов имеет право требовать создания комиссии для проведения экспертизы и устранения имеющихся недостатков.

5.1.9. Для проведения учебной, производственной и преддипломных практик ТПУ заключается договор с принимающими предприятиями. В этих договорах должны быть оговорены вопросы обеспечения жильем во время практики, руководство практикой, вопросы оплаты и охраны труда.

Не допускается направление студента на практику без предоставления жилья, если только студент, зная об этом обстоятельстве, не настаивает сам на прохождении практики именно на этом предприятии.

Если студент направляется на практику (а по договору он не будет

временно, на период практики, принят в штат принимающего предприятия и, следовательно, не будет получать заработной платы), то ему перед выездом, помимо проездных и суточных средств, должна быть выплачена стипендия за время прохождения практики.

Если студент, прибыв к месту прохождения практики, обнаруживает невыполнение условий договора принимающей организацией, то он имеет право вернуться в вуз, уведомить деканат о причинах отказа от практики и получить направление на другое предприятие для прохождения практики.

6. СТРОИТЕЛЬСТВО, РЕМОНТ, СОДЕРЖАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СТУДЕНЧЕСКИХ ОБЩЕЖИТИЙ.

6.1. СТРОИТЕЛЬСТВО И РЕМОНТ СТУДЕНЧЕСКИХ ОБЩЕЖИТИЙ.

6.1.1. Строительство общежитий для студентов осуществляется как на средства, выделенные из госбюджета, так и на полученные от хозяйственной деятельности в виде прибыли, а также на средства, полученные от попечителей и спонсоров.

6.1.2. Для ремонта общежитий, как текущего, так и капитального, используются все виды средств, указанные в п.6.1.1.

6.1.3. Текущий ремонт общежитий осуществляется ежегодно, в период летних каникул. Для проведения ремонта в мае-июне коменданты общежитий, совместно со студсоветами составляют дефектную ведомость общежитий, в которой указывают все повреждения здания и оборудования, требующие исправления. Данные ведомости сдаются в ОКС ТПУ, где по каждому конкретному общежитию составляется план ремонтных работ, учитывающий финансовые возможности вуза. Эти планы должны быть согласованы с профкомом студентов ТПУ. После завершения ремонта профком студентов создает комиссию по приемке результатов работ. До подписания этой комиссией акта приемки общежития после ремонта исполнители работ не должны получать денег за выполненную работу.

6.1.4. В 1993 году на строительстве общежития по Аркадия Иванова и на капитальном ремонте (реконструкции) общежития по улице Вершинина, 37, освоить рублей капитальных вложений.

6.2. СОДЕРЖАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СТУДЕНЧЕСКИХ ОБЩЕЖИТИЙ

6.2.1. Для нормального содержания студенческих общежитий администрация обязана обеспечить полный объем фи-

нансирования всего необходимого штата обслуживающего персонала общежитий.

6.2.2. Плата с жильцов общежитий не должна превышать 3 проц. от минимальной стипендии в месяц за койко-место.

Однако для возмещения ущерба, причиненного зданию или оборудованию общежития в результате неправильного с ним обращения, допускается дополнительный сбор средств с жильцов общежития студенческим советом. Если же известен конкретный виновник ущерба, то возмещает ущерб именно он.

6.2.3. Основными документами, регламентирующими отношения в общежитии, являются «Правила внутреннего распорядка студенческих общежитий ТПУ» и «Правила проживания в студенческих общежитиях ТПУ». Эти документы разрабатываются на основании Конституции и законов РФ и согласовываются администрацией и профкомом студентов ТПУ.

6.2.4. Проживание сотрудников ТПУ в студенческих общежитиях является не нормой, а исключением, поэтому каждое вселение сотрудников в общежитие студентов должно быть согласовано с профкомом студентов ТПУ. Приказ на вселение в общежитие студентов ТПУ без визы профкома студентов является незаконным.

6.2.5. Создание условий для проживания в общежитиях ТПУ студентов-иностранцев и студентов, принятых в вуз на коммерческой основе, не должно вести к ухудшению условий проживания всех остальных студентов ТПУ.

6.2.6. Количество комнат в студенческих общежитиях, занимаемое обслуживающим персоналом общежитий, должно быть определено ОСО, согласовано с профкомом студентов ТПУ и закреплено приказом ректора ТПУ до 1.05.93 года.

6.2.7. Для осуществления регулярного контроля за организацией быта студентов профсоюзный комитет студентов ТПУ два раза в год проводит смотр-конкурсы общежитий. Сроки проведения смотр-конкурсов согласовываются отдельно с отделом внеучебной работы ТПУ.

6.3. ПРЕДПРИЯТИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ В СТУДЕНЧЕСКИХ ОБЩЕЖИТИЯХ ТПУ

6.3.1. Наличие столовых или буфета в общежитиях ТПУ определяется договором о сотрудничестве между ТПУ и комбинатом общественного питания при ТПУ. При этом учитывается мнение студентов, прожива-

ющих в общежитии, о необходимости данной точки общественного питания.

6.3.2. Контроль за работой столовых и буфетов общежитий осуществляет комиссия общественного контроля профкома студентов ТПУ путем проведения проверок с составлением соответствующих актов. О фактах нарушений, выявленных в ходе проверок, профком студентов информирует руководство комбината общественного питания, которое обязано принять меры по наказанию виновных в нарушениях лиц и сообщить об этом в профком студентов. Комиссия общественного контроля также осуществляет помощь работникам общественного питания. (Сбор посуды, вынесенной из столовой и буфета студентами, утепление помещений на зиму и др.).

7. КУЛЬТУРНО-МАССОВАЯ И СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА

7.1. ФИНАНСИРОВАНИЕ.

7.1.1. Финансирование культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы производится за счет средств фонда социальной защиты студентов и аспирантов ТПУ. В соответствии с постановлением № 33 правительства РФ от 18.01.92 года на эти цели выделяются средства в размере месячного стипендиального фонда вуза.

7.1.2. Средства на организацию культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы переводятся на счет профкома студентов ТПУ в объеме, указанном в п.7.1.1. по мере поступления этих средств в вуз.

7.2. ОРГАНИЗАЦИЯ

7.2.1. Организация культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы лежит на профкоме студентов ТПУ и на студенческом спортивном клубе.

7.2.2. Для организации культурно-массовой и спортивной работы предоставляется в бесплатное пользование профкому студентов ТПУ три комнаты в Доме культуры ТПУ и одну комнату в спорткомплексе ТПУ. Для проведения массовых мероприятий также бесплатно предоставляются залы и

спортивные площадки, имеющиеся в ТПУ.

7.2.3. Для организации культурно-массовой работы используются также помещения клубов в студенческих общежитиях. Работа в этих клубах должна быть рассчитана на студентов, проживающих в данном общежитии. При нарушении этого принципа работа клуба может быть запрещена.

7.2.4. Оздоровительная работа организуется оздоровительной комиссией профкома студентов ТПУ в тесном сотрудничестве с врачами межвузовской студенческой поликлиники и профилактория ТПУ.

7.2.5. Студенты, нуждающиеся в лечении, имеют право пользования услугами профилактория ТПУ, оплачивая лишь 10 процентов стоимости путевки, оставшиеся 90 процентов оплачиваются профкомом студентов. Такая возможность может быть предоставлена студентам один раз в год, если же студент состоит на диспансерном учете по поводу какого-нибудь хронического заболевания, то он имеет право дважды в год лечиться в профилактории. Для получения путевки в профилакторий студент должен обратиться в профбюро факультета с соответствующим заявлением.

7.2.6. В случае необходимости поездки на курорт студент может обратиться в профком студентов ТПУ с заявлением соответствующего содержания, приложив медицинскую справку о необходимости лечения. При наличии нужной путевки профком студентов предоставляет ее нуждающемуся, оплатив часть ее стоимости (не более 12-кратного размера минимальной стипендии), а оставшуюся часть стоимости должен внести сам студент.

8. ПОРЯДОК УРЕГУЛИРОВАНИЯ КОЛЛЕКТИВНЫХ СПОРОВ И КОНФЛИКТОВ

8.1. При возникновении споров и конфликтов по вопросам, оговоренным в данном коллективном договоре, так и оставшимся за его рамками, урегулирование достигается применением сторонами мер, предусмотренных законодательством РФ.

